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平成２3 年度 平成２4 年度 
    

約約約約１１１１kgkgkgkg のののの重重重重さのさのさのさのものはどれでしょうかものはどれでしょうかものはどれでしょうかものはどれでしょうか。。。。    

次次次次ののののアアアア～～～～エエエエのののの中中中中からからからから１１１１つつつつ選選選選んでんでんでんで，，，，そのそのそのその記号記号記号記号をををを    

のののの中中中中にににに書書書書きましょうきましょうきましょうきましょう。。。。    

    

アアアア    体育体育体育体育でででで使使使使うううう５５５５だんのとびだんのとびだんのとびだんのとび箱全体箱全体箱全体箱全体のののの重重重重ささささ    

イイイイ    １１１１ＬＬＬＬのののの牛牛牛牛にゅうがにゅうがにゅうがにゅうが入入入入ったったったった牛牛牛牛にゅうにゅうにゅうにゅうパックパックパックパック 1111 本本本本のののの重重重重ささささ    

ウウウウ    １１１１円玉円玉円玉円玉１１１１まいのまいのまいのまいの重重重重ささささ    

    エエエエ    年賀年賀年賀年賀

ね ん が
はがきはがきはがきはがき１１１１まいのまいのまいのまいの重重重重ささささ    

 

年度 平成 23 年度 平成 24 年度 通過率 （％） 51.8 74.4 ＜昨年度との比較＞  

この設問は，約１kg の重さのものを選択する問題として，昨年度初めて出題し，課題であった。 今年度は，全体としては定着状況に改善がみられたが，昨年度と同様に，最も重いものを選んだ誤答が18.5％（昨年度は37.6％）あった。 
最も重いものを選んでいる。【18.5％】 誤答誤答誤答誤答アアアア 

主な誤答と無解答 割合（％） ア 18.5 ウ 3.6 エ 2.7 無解答 0.4 
 

○ １kg や１g など，基準になる重さを実感させる活動を充実させましょう。 

・ いくつかの物を軽い（重い）順に並べて，１kg がどれかを判断する活動 

・ 身の回りにある様々な物の中から１kg の物を探し，それを実測し確かめる活動 

・ ある物を持ったとき１kg よりも重いか軽いかを判断する活動 

○ １kg の米，砂糖，紙，水など，種類の違う物を提示し，それらの重さを予想して実測に

より確かめさせ，見た目が違っても同じ１kg の重さであることを実感させましょう。 

○ 例えば，１kg の米と１g の米を持ってその重さの違いや量感を実感させたり，500g の米

と１kg の米を持って 500g の米のいくつ分が１kg と同じ重さになるかを考えさせたりして，

kg と g の関係の理解の定着を図りましょう。 

○ 単位が kg や g で表される様々な具体物の重さを，kg や g の単位を付けた数値で書か

せ，量感と数値や単位を関連付けて指導しましょう。 
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ポイントポイントポイントポイント    

○ 500g，１kg だと思う物を選び，実際に測定させ，基準基準基準基準になるになるになるになる重重重重ささささ

をををを実感実感実感実感させる。 

○ 重重重重さをさをさをさを比較比較比較比較したり，重重重重さがさがさがさが等等等等しくなるようにしくなるようにしくなるようにしくなるように組組組組みみみみ合合合合わわわわせせせせたりする活

動を通して，重重重重さのさのさのさの量感量感量感量感をををを豊豊豊豊かかかかにさせる。 

学習したことを，いつでもいつでもいつでもいつでも自由自由自由自由にににに試試試試したりしたりしたりしたり確認確認確認確認したりできるしたりできるしたりできるしたりできるよう

にして，定着を図る。 

さとう １kg しょうゆ １kg 
【１kg 集め】 

自分の測定してみたい様々な物の重さを自由に測定できる場を設定することで，児童は重さを比較したり，等しい重さを見付けたりしながら，自分自分自分自分のののの基準基準基準基準とするとするとするとする重重重重ささささをもつことができました。 

砂糖は１kg で，合わせてこれとぴったりになるものをさがすと，あったからびっくりました。 
ポイントポイントポイントポイント    

１kg の物は何かをさがしました。すると，１kgの物はたくさんありました。袋に１kg などの重さが書いてあって，本当に１kg なのか知りたくて量ったら，その通りでした。 

◆ この事例以外にも，成果を上げている学校の取組として，次のような指導があります。 ○○○○    身身身身のののの回回回回りのりのりのりの物物物物のののの中中中中からからからから１１１１kgkgkgkg のののの重重重重さのさのさのさの物物物物をををを探探探探しししし，，，，実測実測実測実測したしたしたした後後後後，，，，１１１１kgkgkgkg がががが自分自分自分自分にとってにとってにとってにとってどんなどんなどんなどんな重重重重さであるかをさであるかをさであるかをさであるかを表現表現表現表現させましたさせましたさせましたさせました。。。。    

【合わせて１kg】 マヨネーズ 500g マヨネーズ 500g 量ってみたら１kg を越えていたり越えていなかったりしたけど，ペットボトルは１kg ぴったりで，不思議だと思ったから頭に入れました。 

見た目が違っても同じ１kgの重さの物があることを実感しています。また，自分の体験と結び付け，自分自分自分自分のののの基準基準基準基準ととととするするするする重重重重ささささをもつことができています。 

しょう油は，入っていた量が１Ｌで，重さも１kgでした。だから１Ｌと１kgは等しかったです。 でも，物によって重さが違うかもしれないから，今度調べてみたいです。 
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平成２3 年度 平成２4 年度 
    

下下下下ののののテープテープテープテープのののの長長長長さをさをさをさを，，，，分数分数分数分数をををを使使使使ってってってって表表表表しししし    

ますますますます。。。。どのようにどのようにどのようにどのように表表表表せばよいでしょうかせばよいでしょうかせばよいでしょうかせばよいでしょうか。。。。    

答答答答えをえをえをえを                    のののの中中中中にににに書書書書きましょうきましょうきましょうきましょう。。。。    

 

 

○ 具体物や液量図，テープ図，線分図などで，「１」より大きな数についても，どこが

「１」になるかを常に意識させ，全体の量や「１」に当たる大きさを明確にさせましょう。 

また，どこが単位分数になるかも明確にさせましょう。 

○ 「分数の加減・乗除」を扱う単元や「割合」の単元においても，分数の意味や表し方

について繰り返し指導し，定着を図りましょう。 

○ 例えば 2/5 など，ある具体的な分数について，「１」を５つに等分した１つ分が 1/5 で

あり，1/5 の２つ分が 2/5 であるということを，具体物，言葉，数，液量図やテープ図な

どを関連付けて指導し，分数の意味と大きさについて実感を伴って理解させましょう。 

この設問は，昨年度5年ぶりに出題したところ，通過率が大きく下がり，課題であった。 今年度は，テープの長さを分数を使って表す力の定着状況に改善がみられた。 
年度 平成 15 年度 平成 16 年度 平成 17 年度 平成 18 年度 平成 23 年度 平成 24 年度 通過率 （％） 39.2 47.8 57.0 69.5 53.3 70.1 解答 5/3 7/4 5/3 5/4 5/3 7/4 

 

＜経年比較＞ ０ １ ２ （ｍ） 
誤答と無解答 割合（％） 

1 7/8 8.2 
2 1.3 1.6 
3 7/7，1/7，4/7，7 1.2 
4 1/8 0.3 
5 

上記以外の分数 または小数 10.5 
6 上記以外の解答 7.1 
7 無解答 1.0 
 

1/8 を単位分数であると考えている。 

                   【8.2％】 

誤答誤答誤答誤答１１１１ 



- 69 - 

 

◆ この事例以外にも，成果を上げている学校の取組として，次のような指導があります。 （（（（例例例例１１１１））））テープテープテープテープ図図図図にににに表表表表されたされたされたされた分数分数分数分数がががが，，，，「「「「１１１１をををを幾幾幾幾つにつにつにつに分分分分けたけたけたけた幾幾幾幾つつつつ分分分分」」」」であるかをであるかをであるかをであるかを説明説明説明説明させるさせるさせるさせる。。。。            （（（（例例例例２２２２））））単元単元単元単元をををを通通通通してしてしてして，，，，分数分数分数分数をををを図図図図にににに表表表表すすすす活動活動活動活動をををを繰繰繰繰りりりり返返返返すすすす。。。。    そのそのそのその際際際際，，，，どこがどこがどこがどこが「「「「１１１１」」」」になるかをになるかをになるかをになるかを常常常常にににに意識意識意識意識    させさせさせさせ，，，，単位分数単位分数単位分数単位分数をををを必必必必ずずずず書書書書かせるかせるかせるかせる。。。。    
 

   
ポイントポイントポイントポイント    

ポイントポイントポイントポイント    「「「「図図図図からからからから分数分数分数分数をよむをよむをよむをよむ活動活動活動活動」」」」と「分数分数分数分数をををを図図図図でででで表表表表すすすす活動活動活動活動」」」」の両方を行わせる。 

問題 テープの長さを分数で表しましょう。 また，どのように考えたのか説明しましょう。 
０ １ ２ （ｍ） 
テープの長さを分数を使って表しましょう。 

０ １ ２ （ｍ） 
５/４ｍの長さのテープの図をかきましょう。 テープの図 

○ テープ図，L マス，ピザ型などの様様様様々々々々なななな図図図図を使う。 

○ 「１」を分けるということを意識させ，「「「「幾幾幾幾つにつにつにつに分分分分けたけたけたけた幾幾幾幾つつつつ分分分分」」」」とい

うことを徹底する。その際，図の中に，単位分数単位分数単位分数単位分数を書き込ませる。 

【テープ図】 【Lマス】 【ピザ型】 
どれも，１を４つに分けているので，１つ分は１/４です。１/４が３つあるので，３/４です。 「１を４等分した３つ分」だから，３/４です。 １ ４ 

「３/６は１/６が３こ分」のように，「単位分数の幾つ分」ということを，繰り返し書かせたり言わせたりして定着を図りました。 
【児童のノート】 

１ ４ １ ４ 

分数の意味の定着
がむずかしい児童

への手立ての例

 

 分数の分母は，１を何等分しているかという意味で，この場合４等分しているから，分母は４です。  分子は，１を４等分したものが何こ分あるかということだから，この場合５になります。  だから，５/４m になります。 
【児童の説明】 

「１」を「４等分した５つ分」ということを示し説明しています。 
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下下下下のののの図形図形図形図形のののの面積面積面積面積はははは，，，，どのようにどのようにどのようにどのように求求求求めれめれめれめればよばよばよばよいいいい    

でしょうかでしょうかでしょうかでしょうか。。。。求求求求めめめめ方方方方をををを表表表表すすすす式式式式をををを                    のののの中中中中    

にににに書書書書きましょうきましょうきましょうきましょう。。。。    

    

     

平成２3 年度 平成２4 年度 
 

○ もとの図形に，既習の図形に変形するための線をかき込ませましょう。 

○ 求めたい図形の面積を計算するためにはどの辺の長さが分かればよいか，また，問題

に示されていない辺の長さを求めるためにはどうすればよいかを考えさせ，辺の長さを図

に書き込ませましょう。 

○ 自分がつくった式や友だちがつくった式について，式と図を対応させて，式の中のそれ

ぞれの数値がどの辺の長さを表しているかを確認したり，どのようにして面積を求めてい

るのかを説明したりする活動をさせましょう。 

昨年度，複合図形の面積の求め方を表す式を答える問題について，これまでと異なる形に変えて出題したところ，通過率が大きく下がり，課題であった。 今年度は，昨年度と同様の形で出題したが，定着状況に改善がみられた。 
年度 平成 14 年度 平成 15 年度 平成 16 年度 平成 17 年度 平成 18 年度 平成 19 年度 平成 20 年度 平成 21 年度 平成 22 年度 平成 23 年度 平成 24 年度 通過率 （％） 58.3 55.1 69.6 69.2 73.0 72.2 65.1 74.9 72.2 54.0 62.4 形 L 字型 凹型       型 
 

＜経年比較＞ 
誤った式ではあるが，問題に示された

数値を使っている。    【5.1%】 

誤答と無解答 割合（％） 1 問題にある数値を使い 誤った式を記述しているもの 5.1 2 必要な辺の長さを正しく 求めていないもの 4.7 3 上記以外の解答 24.9 4 無解答 2.9 
 

既習の図形を基に考えようとしてい

るが，必要な辺の長さを正しく求めてい

ない。          【4.7％】 

誤答誤答誤答誤答２２２２ 

誤答誤答誤答誤答１１１１ 

２㎝ ５㎝ ５㎝ 
１０㎝ ２㎝ ３㎝ 
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◆◆◆◆    作作作作ったったったった式式式式をををを説明説明説明説明させるさせるさせるさせる際際際際にににに，，，，図図図図のののの中中中中のののの辺辺辺辺をををを指指指指しししし示示示示しながらしながらしながらしながら，，，，算数算数算数算数のののの用語用語用語用語をををを使使使使ってってってって説明説明説明説明させるさせるさせるさせる。。。。              ◆◆◆◆    問題問題問題問題にににに示示示示されていないされていないされていないされていない辺辺辺辺のののの長長長長ささささ    をををを使使使使ってってってって面積面積面積面積をををを求求求求めめめめさせるときはさせるときはさせるときはさせるときは，，，，    そのそのそのその辺辺辺辺のののの長長長長さのさのさのさの求求求求めめめめ方方方方もももも含含含含めてめてめてめて    説明説明説明説明させるさせるさせるさせる。。。。 

図    

ポイントポイントポイントポイント    

児童に類似問題類似問題類似問題類似問題をををを作成作成作成作成させ，相互に作成した問題を解かせる。また，

条件が足りず，解解解解けないけないけないけない問題問題問題問題もももも作成作成作成作成させ，どのようにしたら解けるよう

になるか考えさせる。 

ポイントポイントポイントポイント    

式式式式とととと図図図図をををを対応対応対応対応させてさせてさせてさせて，式の中のそれぞれの数値がどの辺の長さを表

しているかを説明説明説明説明させるさせるさせるさせる。 

折り紙で作った操作用の図形を配付し，実際に，折ったり，切ったり，動かしたりして，長方形に分けたり，長方形を作ったりさせました。 

私は２つの長方形に分けて考えました。 ４×10 の４は，○あの長方形のたての長さで，図では，このこのこのこの辺辺辺辺とことことことこのののの辺辺辺辺の長さです。10 は，図のここここのののの辺辺辺辺の長さです。○あは長方形だから，面積は「たて×横」で求められるので４×10＝40 です。 式  ４×10＝40 ２×（10－３＋３）＝20 40＋20＝60             答え 60 ㎝２ 
○あ  ○い  

○いの長方形の面積を，２×（10－３＋３）で求めました。２は長方形のたての長さです。10－３＋３の 10 は○あの長方形の横の長さで，下下下下のののの辺辺辺辺にはにはにはには長長長長さがさがさがさが書書書書いてないてないてないてないけどいけどいけどいけど，，，，長方形長方形長方形長方形だからだからだからだから下下下下のののの辺辺辺辺もももも 10101010 ですですですです。このこのこのこの辺辺辺辺がががが３３３３だだだだからからからから，，，，                のののの長長長長さはさはさはさは 10101010－－－－３３３３になりますになりますになりますになります。。。。    のののの右右右右のののの長長長長さがさがさがさが３３３３だからだからだからだから，，，，○○○○いいいいのののの長方形長方形長方形長方形のののの横横横横のののの長長長長さはさはさはさは，，，，    10101010－－－－３３３３にににに３３３３をたしましたをたしましたをたしましたをたしました。。。。 
【【【【児童児童児童児童がががが作作作作ったったったった解解解解けないけないけないけない問題問題問題問題とととと答答答答ええええ】】】】    

問題 下の図形の面積を求めましょう 
３㎝ ４㎝ ４㎝ １０㎝ ３㎝ ２㎝ ３㎝ ４㎝ ４㎝ １０㎝ ３㎝ ２㎝ 

なぜ，面積を求めることができないのかを考えることは，どのようにして面積を求めたらよいかを考えることにつながります。 既習の図形に変形するイメージが

もてない児童への手立ての例

 


